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Aşağıdaki sorularımın, Adalet Bakanı Yılmaz TUNÇ tarafından Anayasa’nın 98’inci

TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak

cevaplandırılması konusunda gereğini arz ederim.

Salibe AYDENİZ

Mardin Milletvekili

TBMM İdare Amiri

Bolu F Tipi Yüksek Güvenlikli Kapalı Cezaevi’nde tutulan en az 35 hükümlü ve

tutuklunun, İdare ve Gözlem Kurulu kararlarıyla tahliyelerinin engellendiği,

cezaevinde ciddi ve sistematik hak ihlallerinin yaşandığı yönünde kamuoyuna

yansıyan bilgiler ciddi endişelere neden olmaktadır. Bu ihlaller arasında keyfi

uygulamalar, sübjektif değerlendirmeler ve adil yargılanma hakkının fiilen ortadan

kalkmasına neden olan kurumsal pratiklerin bulunduğu iddia edilmektedir.

Söz konusu cezaevindeki hak ihlallerinin Meclis tarafından yerinde incelenmesi

amacıyla, TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu (İHİK) bünyesindeki

Hükümlü ve Tutuklu Haklarını İnceleme Alt Komisyonu tarafından çeşitli tarihlerde

ziyaret kararları alınmış olmasına rağmen bu kararların hiçbirinin hayata geçirilmediği

iddia edilmektedir. 12 Şubat 2025’te alınan ziyaret kararının önce 30-31 Mayıs,

ardından 20-21 Haziran, daha sonra da 25 Haziran ve son olarak 2 Temmuz tarihlerine

ertelendiği; fakat her seferinde komisyonun bu görevini yerine getirmediği

anlaşılmaktadır.

Meclis Genel Kurulu tarafından yaz tatili boyunca çalışmasına karar verilen

komisyonlar arasında İHİK ve alt komisyonları da bulunmasına rağmen, Bolu
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Cezaevi’ne yönelik ziyaretin halen gerçekleştirilmemiş olması, komisyon kararlarının

uygulanma sürecine ilişkin bilgi ihtiyacını gündeme getirmektedir.

Bu bağlamda;

1. Bolu F Tipi Yüksek Güvenlikli Kapalı Cezaevi’nde 35 hükümlünün

tahliyesinin İdare ve Gözlem Kurulu kararlarıyla engellenmesinin gerekçesi

nelerdir? Hangi somut kriterler esas alınmıştır?

2. İdare ve Gözlem Kurulu tarafından alınan kararların hukuki denetimi nasıl

sağlanmaktadır? İtiraz süreçleri etkin işletilmekte midir?

3. Bolu F Tipi Cezaevi’nde İdare ve Gözlem Kurulu kararlarına karşı yapılan

itirazlar sonucunda mahkemeler tarafından iptal edilen karar sayısı kaçtır?

4. Bolu Cezaevi özelinde 2023 ve 2024 yıllarında kaç mahpusun “iyi hal yok”

gerekçesiyle tahliyesi ertelenmiştir?

5. Bu kararlarda yer verilen “topluma uyum riski”, “pişmanlık göstermeme”,

“tutum ve davranış” gibi kriterler hangi ölçütlerle değerlendirilmektedir?

6. Bolu Cezaevi’nde yaşandığı iddia edilen sistematik hak ihlalleriyle ilgili olarak

Bakanlığınıza ulaşan şikâyet sayısı nedir?

7. Bu şikâyetlerin içeriği ne tür hak ihlallerini kapsamaktadır? Bakanlığınız bu

ihlalleri araştırmak üzere bir inceleme başlatmış mıdır?

8. TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu (İHİK) ziyaretlerinin

yapılabilmesi için Adalet Bakanhğı'ndan alınması gereken özel bir izin veya

prosedür var mıdır?

9. TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu bünyesindeki alt komisyonların

Bolu Cezaevi’ne yönelik ziyaret taleplerine ilişkin Bakanlığınıza bağlı

birimlerden herhangi bir ret, erteleme ya da kısıtlama bildirilmiş midir?

10. Ceza İnfaz Kurumlarmda İdare ve Gözlem Kurullarının görev ve yetkilerini

düzenleyen yönetmelik güncellenecek midir?

11. Bolu F Tipi Cezaevi’nde infaz rejimi, disiplin uygulamaları ve sosyal

faaliyetler bakımından diğer F Tipi cezaevlerinden farklı bir uygulama mevcut

mudur?

12. Türkiye genelinde F Tipi Ceza İnfaz Kurumları’nda son beş yıl içinde Adalet

Bakanhğı’na yapılan insan hakkı ihlali temelli şikayet sayısı kaçtır? Bu
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şikayetlerden kaçı Bakanlığınızca resmî olarak kayıt altına alınmış, kaç tanesi

hakkında idari veya adli soruşturma, inceleme ya da denetim başlatılmıştır?

13. Bu şikayetlerin kaçının sonucunda ilgili ceza infaz kuramlarına yönelik

herhangi bir idari yaptırım, disiplin işlemi veya personel hakkında cezai süreç

uygulanmıştır?

14. Bakanlığınızca Türkiye genelindeki ceza infaz kuramlarında mevcut infaz

uygulamalarında iyileştirme ya da yeniden düzenleme yapılmasına yönelik

yürürlükte olan bir program ya da eylem planı var mıdır?


